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VERBALE N. 53
SEDUTA DEL 22 DICEMBRE 2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2022 (duemilaventidue) il  giorno 22  (22) del mese di dicembre la Commissione
Consiliare 8ª è convocata,  in presenza,  alle ore 14.00 con il seguente ordine del giorno:

- Comunicazione della Presidente;

- Esame della mozione n. 1270/2022 con oggetto “Sulla legge di omicidio stradale e la promozione 
dell’educazione stradale” proposta dai Consiglieri Alessandra Innocenti, Nicola Armentano, Renzo 
Pampaloni e Donata Bianchi;

-Varie ed eventuali.

Per la segreteria  è presente   Andrea Barbagli.

Alle ore 14.00 sono presenti i Consiglieri Alessandra Innocenti, Michela Monaco, Patrizia
Bonanni, Mimma Dardano, Roberto De Blasi, Renzo Pampaloni e Massimiliano Piccioli.

Il Segretario procede con l’appello dei Consiglieri presenti:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La  Presidente Innocenti dichiara aperta la seduta alle ore 14.10.
La Presidente Innocenti ringrazia i consiglieri presenti e procede con l’illustrazione  della
mozione  n.  1270/2022  con  oggetto  “Sulla  legge  di  omicidio  stradale  e  la  promozione
dell’educazione stradale” proposta dai Consiglieri Alessandra Innocenti, Nicola Armentano,
Renzo Pampaloni e Donata Bianchi affermando che l’atto in esame è frutto del lavoro svolto
in Commissione sul tema della sicurezza stradale. Specifica quindi che la legge sull’omicidio
trae le sue origini proprio da Firenze, e che la legge n. 41 del 2016 ha introdotto nel codice
penale il nuovo articolo dedicato esclusivamente all’omicidio stradale. 
La Presidente procede quindi all’illustrazione degli impegni della mozione  n.  1270/2022
soffermandosi  con  particolare  riferimento  al  primo  impegno  e,  relativamente  agli  altri
impegni, relativi alle iniziative da intraprendere al fine di promuovere corretti stili di guida,
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ricorda che il Comune di Firenze già aveva previsto l’installazione di pannelli stradali per la
sensibilizzazione degli automobilisti. Da quindi la parola ai consiglieri per gli interventi.
Il Consigliere Andrea Asciuti arriva alle ore 14.30.
DE  BLASI  ringrazia  la  Presidente  Innocenti  per  aver  promosso  questo  atto  e  ricorda
l’importanza dell’audizione svolta in Commissione VIII con l’Avvocato Annalisa Parenti sul
tema dell’omicidio stradale. Afferma quindi di condividere la finalità dell’atto e ricorda le
criticità emerse in sede di audizione in merito alla normativa vigente in materia di omicidio,
con particolare riferimento all’aggravamento delle Procure nella trattazione di del reato di
lesioni gravi o gravissime dichiarando che il testo della  mozione  n. 1270/2022 prevedendo
sanzioni per chi adotta comportamenti scorretti alla guida quali il fumo di sigaretta.
La  Presidente  Innocenti  ringrazia  il  Consigliere  De  Blasi  e  afferma  che  la  c.d  Riforma
Cartabia ha già previsto, a partire dal 1 gennaio 2023, delle misure finalizzate a semplificare
il lavoro delle Procure, motivo per cui, tale questione, non viene trattata nell’atto oggetto di
esame.
PAMPALONI  afferma che il supporto tecnologico è fondamentale per cercare di ridurre il
numero di  incidenti  stradali,  le  automobili  di  ultima generazione sono infatti  in grado di
diminuire  le  distrazioni  dei  conducenti.  Dichiara  che  sarebbe  opportuno  promuovere
campagne di sensibilizzazione e che potrebbe essere valutato un ulteriore impegno nel testo
della mozione oggetto di esame.
DARDANO Resta perplessa sulla legge n. 41 del 2016 ma condivide l’atto oggetto di esame
e ricorda che sono poche le  persone che effettivamente  scontano la  pena per  il  reato di
omicidio  stradale.  In  merito  al  terzo  impegno  della  mozione,  relativo  alle  campagne  di
comunicazione, chiede quali siano le associazioni coinvolte a Firenze e se già promuovano
iniziative in tal senso.
La Presidente Innocenti nel rispondere alla consigliera Dardano afferma che a Firenze vi
sono molte associazioni impegnate sul tema.
COCOLLINI afferma di condividere la finalità dell’atto e dichiara che vi sia la convinzione
che la la legge n. 41 del 2016 contribuisca ad una diminuzione delle morti ma ricorda che è
opportuno un approfondimento dei dati in quanto, dopo l’entrata in vigore della citata legge,
in realtà,  il  numero delle morti  non è purtroppo diminuito. Ritiene quindi opportuna una
riflessione facendo un confronto con il panorama europeo in quanto i recenti fatti di cronaca
dimostrano che in Germania le pene sono minori e le morti per omicidio stradale più basse. 
BONANNI rispondendo  al  Consigliere  Cocollini  ricorda  che  non  viene  fatta  abbastanza
informazione sulla legge n. 41 del 2016 come ricordato anche dall’Avv. Parenti in corso di
audizione. In merito alla questione del fumo di sigaretta alla guida ricorda che è un elemento
di distrazione. Procedendo quindi all’analisi del testo propone di aggiungere la parola: “o
l’invalidità”, dopo la parola: “morte” nel terzo impegno della  mozione n. 1270/2022.
PICCIOLI dichiara di voler sottoscrivere l’atto in esame. Ricorda l’importanza della legge n.
41 del 2016 e che può però essere migliorata.
ASCIUTI dichiara di condividere l’atto, ricorda che alle scuole elementari vengono intrapresi
molti  progetti  in  materia  di  educazione  stradale  ma  meno  nelle  scuole  superiori.
Relativamente  alle  leggi  repressive  ricorda  che  se  vengono  applicate  producono  effetti.
Dichiara infine di voler sottoscrivere l’atto.
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La Presidente Innocenti nel ribadire l’importanza della legge n. 41 del 2016, afferma che
verranno inserite alcune delle sollecitazioni e l’atto sarà portato in votazione con le varie
modifiche.

Il Segretario procede alla verifica dei Consiglieri presenti:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente Innocenti dichiara chiusa la seduta alle ore 15.11.

Il  Segretario   La Presidente
Andrea Barbagli Alessandra Innocenti

 

Verbale letto ed approvato nella seduta del 19 gennaio 2023
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